



**PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA**  
MISSION TO THE UNITED NATIONS

350 EAST 35TH STREET, NEW YORK, NY 10016

**和平、发展、合作**

**——李肇星部长在第59届联大一般性辩论上的发言**

主席先生：

我热烈祝贺阁下当选第59届联合国大会主席。我相信在阁下的主持下，本届联大一定会取得丰硕的成果。我也愿向第58届联大主席朱利安·罗伯特·亨特阁下和科菲·安南秘书长表达诚挚的敬意。

不久前在俄罗斯别斯兰市发生了骇人听闻的恐怖事件，造成包括众多儿童在内的重大人员伤亡。我代表中国政府再次强烈谴责这一惨无人道的恐怖暴力行径，向遇难者表示沉痛的哀悼。

主席先生，

综观当今世界，和平与发展依然是时代的主题。世界多极化和经济全球化趋势在曲折中发展，科技进步日新月异。维护和平的力量、制约战争的因素在增长。人类社会发展的总方向是光明的、进步的、向前的。

但是，和平之光并未降临到世界每一个角落，发展的脚步也未眷顾地球的每一寸土地。传统与非传统安全威胁相互交织。战争阴云挥之不去，热点问题此起彼伏。恐怖主义活动猖獗，大规模杀伤性武器扩散、毒品走私、跨国犯罪、非法移民等跨国问题层出不穷。不稳定、不确定和不可测因素增加。

在经济全球化进程中，南北差距继续拉大，发展中国家面临新的困难和挑战，不少发展中国家被进一步边缘化。目前全球将

近一半人口每天生活费不足 2 美元，其中 12 亿人每天生活费不足 1 美元。千年发展目标落实情况令人担忧。

主席先生，

和平、发展、合作是时代发展的必然要求。要和平不要战争，要发展不要贫穷，要合作不要对抗，已经成为世界各国人民的强烈呼声。

和平是人类发展繁荣的前提。没有一个和平稳定的国际环境，任何国家的发展都无从谈起。乱糟糟的世界对谁都没有好处。曾经经历两次世界大战浩劫的人类，再也不能容忍战争和流血。在安全和稳定的环境中生活和发展是各国人民的迫切愿望。

解决安全问题，必须树立互信、互利、平等、协作的新安全观。各国要超越意识形态和社会制度的差异，相互尊重安全利益，推动国际关系民主化，通过对话和平解决争端。

恐怖主义是世界的一大公害。中国坚决反对一切形式的恐怖主义，主张加强国际合作，标本兼治，防范和打击恐怖活动，努力消除产生恐怖主义的根源，还世界人民以祥和与安宁。

大规模杀伤性武器的扩散对世界和平与安全构成威胁。防扩散需要国际社会普遍参与，摒弃单边主义和双重标准，充分重视和发挥联合国的作用。

中国积极参与多边防扩散努力，坚定维护国际军控、裁军与防扩散条约体系，主张继续推进多边军控、裁军与防扩散进程，不断完善国际防扩散体制。

伊拉克和平与重建仍然任重道远。我们支持联合国在伊拉克政治进程中发挥重要作用，帮助伊拉克顺利举行大选。

我们呼吁巴以尽快恢复对话，重启中东和平“路线图”计划。

中国将一如既往，推动通过对话和会谈解决朝鲜半岛核问题，维护半岛的和平与稳定。

发展是人类文明进步的基础。只有促进全球协调、平衡、普

遍发展，才能实现世界的持久和平与稳定。发展是硬道理，“天下大同，安居乐业”是人类孜孜以求的美好理想。实现全球协调、平衡、可持续发展，是各国人民的根本利益所在和福祉所系。

国际社会应采取有力措施，建立健全开放、公平的多边贸易体制，改革和完善国际金融体制，促进全球经济增长。

发达国家在减免债务、转让技术、市场准入等方面要信守承诺，付诸行动，切实帮助发展中国家从全球化中受益。

发展中国家要联合自强，广泛参与国际事务，深化南南合作。

国际社会要共同努力，建立适应经济全球化发展要求，符合各国共同利益，公正合理的国际经济新秩序。

千年发展目标是我们共同的庄严承诺。联合国要进一步调动资源，加强协调，加大在发展领域的投入，协助各国如期实现这一重要目标。

合作是应对人类共同挑战的有效途径。加强国际合作，必须倡导多边主义。联合国是国际多边机制的核心，是实践多边主义的重要舞台。坚持《联合国宪章》宗旨和原则，采取集体行动，加强联合国作用，维护联合国权威，是国际社会的普遍呼声。面对威胁与挑战，联合国的作用只能加强，不能削弱。维护世界和平稳定，促进人类共同发展，都离不开一个强有力的联合国。所有会员国都应恪守对《联合国宪章》的承诺，履行自己的国际使命和国际义务。

世界殷切期待一个充满生机与活力的联合国。中国支持联合国进行必要、合理的改革。改革的目的是，加强联合国在国际事务中的主导作用，提高应对新威胁和新挑战的能力，更好地反映广大发展中国家的共同呼声和需要。中国赞成扩大安理会，主张优先增加发展中国家的代表性。中国支持“威胁、挑战与变革”高级别名人小组工作，期待着小组于年底提出报告，供会员国审议。

主席先生，

中国是维护世界和平、促进共同发展、推动国际合作的坚定力量。

经过半个多世纪的艰苦努力，特别是二十多年的改革开放，中国已迈入全面建设小康社会的发展新阶段。但中国仍然是一个发展中国家，人口多、底子薄是中国的基本国情。中国实现自身发展的道路依然艰苦而漫长。

——中国将始终不渝地把发展作为执政兴国的第一要务。作为拥有 13 亿人口的发展中大国，把中国自己的事情办好，这本身就是对人类和平与发展的重大贡献。

——中国主张和平、发展、合作，以合作谋和平，以合作促发展，促进国际关系民主化、发展模式多样化，维护世界文明的多样性，倡导新安全观，推动建立公正合理的国际新秩序。

——中国将坚持奉行独立自主的和平外交政策，恪守和平共处五项原则，同所有国家开展平等互利的友好合作。

——中国将坚定维护国家主权和领土完整，绝不允许外国势力干涉中国内政，同时尊重别国的主权和领土完整。

——中国将致力于维护全人类的共同利益。从根本上讲，中国的国家利益同人类共同利益是一致的。中国处理国与国关系既维护自己的利益，也考虑对方的利益。

——中国将坚持对外开放的政策，在平等互利的基础上，同世界一切国家发展经贸关系。

——中国的发展不妨碍任何人，也不威胁任何人。中国走的是和平发展之路，争取和平稳定的国际环境来发展自己，又以自身的发展来促进世界的和平与进步。

中国将积极推动我国同主要大国关系稳定发展；坚持与邻为善、以邻为伴的方针，把加强双边友好与加强区域合作结合起来；加强同发展中国家的团结和合作，在国际事务中支持发展中国家

的正义要求和合理主张；在政治、经济、社会、裁军、军控等多边领域发挥建设性作用，维护《联合国宪章》的宗旨和原则以及公认的国际关系准则，支持符合各国共同利益的共识。

主席先生，

台湾是中国领土不可分割的一部分。维护国家主权和领土完整，早日实现祖国完全统一，是 13 亿中国人民的共同意志和坚强决心。中国政府坚持“和平统一、一国两制”的方针，愿以最大的诚意、尽最大的努力，争取和平统一的前景。没有人比我们更希望看到台湾问题的和平解决。但我们绝不会容忍“台湾独立”，绝不会允许任何人以任何方式把台湾从中国分割出去。

我们希望国际社会充分认识当前台海局势的复杂性和敏感性，认清台湾当局进行分裂中国活动对台海稳定和亚太和平的严重危害，继续支持中国政府为实现国家和平统一所作的努力，共同遏制“台独”分裂活动，以促进台海稳定和世界和平。

主席先生，

今年是和平共处五项原则创立五十周年。经过半个世纪的洗礼，它作为指导国家间关系的基本准则，始终放射着真理的光芒。

和平共处五项原则蕴含着和平、发展、合作的精神，与《联合国宪章》的宗旨和原则是一致的。它提供了相同或不同社会制度的国家建立和发展关系的正确指导原则，指明了和平解决国家间历史遗留问题及国际争端的有效途径，有力地维护了广大发展中国家利益，促进了南北关系的改善和发展，为推动建立公正合理的国际新秩序奠定了重要的思想基础。

中国是和平共处五项原则的积极倡导者，也是忠实实践者。在新的形势下，我们将继续弘扬和平共处五项原则精神，与世界各国和人民一道，共同推进和平、发展与合作的崇高事业！

谢谢大家。